
 

Ausschuss für Kultur (&) 
 
Kassel, 27. Januar 2012 

 
 

Niederschrift 
 

über die 4. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Kultur 

am Donnerstag, 26. Januar 2012, 17:00 Uhr, 
im Sitzungssaal des Magistrats, Rathaus, Kassel 

 
 
 
Anwesende:  Siehe Anwesenheitsliste 
 (Bestandteil der Niederschrift) 
 
 
 
Tagesordnung: 
 
 
 

1. documenta-Zentrum 101.17.261 
 

 

2. Museumskonzept für die "Grimm-Welten" 101.17.311 
 
 

3. Grabsteine vom Altstädter Friedhof im Hessischen Landesmuseum 101.17.312 
 

 

4. Glasrelief Kassel des Graphikers und Künstlers Dieter von Andrian 101.17.313 
 
 

5. Raumbedarf im Naturkundemuseum 101.17.314 
 

 

6. Kulturloge in Kassel 101.17.315 
 

 
 
2. stellv. Vorsitzender Dr. Hanemann eröffnet die mit der Einladung vom 18. Januar 2012 
ordnungsgemäß einberufene 4. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Kultur, begrüßt die 
Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Auf Bitten von Oberbürgermeister Hilgen und mit Einverständnis der Ausschussmitglieder teilt 
2. stellv. Vorsitzender Dr. Hanemann nach einer kurzen Aussprache fest, dass der nächste 
Ausschusstermin von Donnerstag, 23. Februar 2012 auf Dienstag, 21. Februar 2012 vorverlegt 
wird. 
 
 
Zur Tagesordnung 
 
Für die CDU-Fraktion bittet Stadtverordneter Dr. Westerburg, den Tagesordnungspunkt 6, 
Kulturloge in Kassel, Anfrage der CDU-Fraktion, 101.17.315, von der heutigen Tagesordnung 
abzusetzen und in der nächsten Sitzung zu behandeln. Es erhebt sich kein Widerspruch, so dass 
2. stellv. Vorsitzender Dr. Hanemann dies feststellt. 
 
Nachdem keine weiteren Änderungswünsche vorgetragen werden, stellt 2. stellv. Vorsitzender Dr. 
Hanemann die geänderte Tagesordnung fest. 
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1. documenta-Zentrum 
Gemeinsamer Antrag der Fraktionen der SPD und B90/Grüne 
- 101.17.261 - 

 
Gemeinsamer Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 

Der Magistrat wird aufgefordert, unter Beteiligung von 

 documenta-Archiv, 

 documenta GmbH 

 documanta Forum 

 Universität Kunsthochschule Kassel 

 Kunsthalle  

 Neuer Galerie 
die Ergebnisse der bisherigen Diskussion zu einem Handlungsszenario 
zusammenzustellen, das die Institutionalisierung des documenta-Zentrums in Gründung 
ermöglicht. 

 
 
Stadtverordnete Weber, B90/Grüne, begründet den gemeinsamen Antrag und ändert diesen im 
Rahmen der Aussprache auf Anregung von Oberbürgermeister Hilgen wie folgt ab: 
 

 Geänderter gemeinsamer Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 
Der Magistrat wird aufgefordert, unter Beteiligung von 

 Hess. Ministerium für Wissenschaft und Kunst 

 documenta-Archiv 

 documenta GmbH 

 documenta Forum 

 Universität Kunsthochschule Kassel 

 Kunsthalle  

 Neuer Galerie 
die Ergebnisse der bisherigen Diskussion zu einem Handlungsszenario 
zusammenzustellen, das die Institutionalisierung des documenta-Zentrums in Gründung 
ermöglicht. 

 
 
Der Ausschuss für Kultur fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Dem geänderten gemeinsamen Antrag der Fraktionen von SPD und B90/Grüne 
betr. documenta-Zentrum, 101.17.261, wird zugestimmt. 

 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Kalveram 
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2. Museumskonzept für die "Grimm-Welten" 
Antrag der CDU-Fraktion 
- 101.17.311 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat wird aufgefordert, im Ausschuss für Kultur in regelmäßigen Abständen über 
den Planungsstand zur inhaltlichen Gestaltung des neuen Brüder-Grimm-Museums am 
Weinberg zu informieren.  

 
 
 
 
Im Rahmen der Aussprache ändert Stadtverordneter Dr. Westerburg auf Vorschlag der 
Stadtverordneten Weber, B90/Grüne, den Antrag der CDU-Fraktion wie folgt ab: 
 

 Geänderter Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Der Magistrat wird aufgefordert, im Ausschuss für Kultur weiterhin über den jeweils 
aktuellen Planungsstand zur inhaltlichen Gestaltung des neuen Brüder-Grimm-Museums 
am Weinberg zu informieren. 

 
 
 
 
Der Ausschuss für Kultur fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Dem geänderten Antrag der CDU-Fraktion betr. Museumskonzept für die "Grimm-
Welten", 101.17.311, wird zugestimmt. 

 
 
 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Weber 
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3. Grabsteine vom Altstädter Friedhof im Hessischen Landesmuseum 
Antrag der CDU-Fraktion 
- 101.17.312 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 

Der Magistrat wird aufgefordert, gemeinsam mit der Museumslandschaft Hessen Kassel für 
die weitere denkmalgerechte Unterbringung der seit 1939 in den Kellern des 
Landesmuseums eingelagerten Grabplatten vom Altstädter Friedhof zu sorgen. Die 
Grabplatten sollen mittelfristig eine angemessene, restauratorisch unbedenkliche, aber 
öffentlich zugängliche und eine ihrer ehemaligen Funktion entsprechende Aufstellung 
erfahren.  

 
 
 
Stadtverordneter Westerburg begründet den Antrag der CDU-Fraktion. Oberbürgermeister Hilgen 
berichtet über den aktuellen Sachstand. 
 
Im Rahmen der Aussprache ändert Stadtverordneter Dr. Westerburg auf Anregung von 
Stadtverordneter Weber, B90/Grüne, den Antrag der CDU-Fraktion wie folgt ab: 
 

 Geänderter Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 
Der Magistrat wird aufgefordert, gemeinsam mit der Museumslandschaft Hessen Kassel für 
die weitere denkmalgerechte Unterbringung der seit 1939 in den Kellern des 
Landesmuseums eingelagerten Grabplatten vom Altstädter Friedhof zu sorgen. Die 
Grabplatten sollen mittelfristig eine angemessene, restauratorisch unbedenkliche, aber 
öffentlich zugängliche und eine ihrer ehemaligen Funktion entsprechende Aufstellung 
erfahren. 
 
In einem ersten Schritt soll eine Umsetzungsplanung und Kostenermittlung erstellt 
und den Ausschussmitgliedern zur Beratung und Beschlussfassung vorgelegt 
werden. 

 
 
Der Ausschuss für Kultur fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Dem geänderten Antrag der CDU-Fraktion betr. Grabsteine vom Altstädter Friedhof 
im Hessischen Landesmuseum, 101.17.312, wird zugestimmt. 

 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Dr. Westerburg 
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4. Glasrelief Kassel des Graphikers und Künstlers Dieter von Andrian 
Antrag der CDU-Fraktion 
- 101.17.313 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 

Der Magistrat wird aufgefordert, die zur Sicherung des von Dieter von Andrian 
geschaffenen und die Stadt Kassel darstellenden Glasreliefs erforderlichen Schritte 
einzuleiten. Das Kunstwerk soll möglichst bald und dauerhaft an einem öffentlichen Ort 
wieder gezeigt werden können. 

 
 
Oberbürgermeister Hilgen berichtet über den aktuellen Sachstand. Es schließt sich eine 
Aussprache an. 
 
 
 
Der Ausschuss für Kultur fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
Nicht anwesend: FDP 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu fassen: 
 
Dem Antrag der CDU-Fraktion betr. Glasrelief Kassel des Graphikers und Künstlers 
Dieter von Andrian, 101.17.313, wird zugestimmt. 

 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Gaß 
 
 
 
 
 

5. Raumbedarf im Naturkundemuseum 
Anfrage der CDU-Fraktion 
- 101.17.314 - 

 
Anfrage 
 
Das Naturkundemuseum im Ottoneum erfreut sich durch ein zielgruppenorientiertes 
Ausstellungskonzept steigender Beliebtheit. Die Raumkapazitäten sind dabei begrenzt. Eine 
räumliche Erweiterung von Depot, Gruppenräumen und zeitgemäßen Serviceeinrichtungen wird 
von vielen Seiten gewünscht. 
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Wir fragen den Magistrat: 
 

Wie bewertet der Kulturdezernent die Raumsituation und den zukünftigen Raumbedarf des 
Naturkundemuseums? 
 
Welche Perspektiven einer Erweiterung seitens der Stadt gibt es und sind diese in eine 
langfristige (Haushalts)-planung eingestellt? 
 
Welche Möglichkeiten eines bürgerschaftlichen Engagements für eine Erweiterung mit Hilfe 
von Sponsoren werden gesehen? 

 
Nach Beantwortung durch Oberbürgermeister Hilgen erklärt 2. stellv. Vorsitzender Dr. Hanemann 
die Anfrage für erledigt. 
 
 
 
 
 

6. Kulturloge in Kassel 
Anfrage der CDU-Fraktion 
- 101.17.315 - 

 
Abgesetzt 
 
 
 
 
 
 
Ende der Sitzung: 17:57 Uhr 
 
 
 
 
 
 
Dr. Rainer Hanemann Elisabeth Spangenberg 
2. stellvertretender Vorsitzender Schriftführerin 
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